

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
о диссертации Савина Андрея Александровича

на тему «Принудительные меры медицинского характера,  
соединенные с наказаниями, не связанными с изоляцией от общества»  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук

*Общая характеристика соискателя*

Савин Андрей Александрович в период подготовки диссертационного исследования зарекомендовал себя состоявшимся юристом и исследователем, способным к решению поставленных задач общепринятыми и нестандартными способами и методами. Научная эрудированность, умение обобщать материалы практической деятельности правоохранительных органов, способность решать исследовательские задачи, владение методологией проведения исследования, ответственность и планомерность работы над диссертационным исследованием позволили автору успешно достичь поставленной цели.

*Актуальность темы диссертации, теоретическая и практическая значимость результатов исследования*

Избранная для исследования тема относится к числу актуальных и весьма сложных, что обусловлено совокупностью причин.

Ежегодно в России регистрируется более 2 млн. преступлений, а выявляется и осуждается несколько сотен тысяч лиц, их совершивших. Сам факт совершения человеком преступления является нарушением норм, принятых в обществе, т. е. формой отклоняющегося поведения, что косвенно указывает на возможность наличия у него проблем с психикой. Вместе с тем, принудительные меры медицинского характера, при всем их многообразии, применяются судами при вынесении приговора лишь в отношении около 10 тыс. осужденных при общей численности лиц в 4 млн., проходящих по учетам психо-неврологических диспансеров. Из данного количества осужденных лишь в отношении менее 2 тыс. лиц применяется наблюдение и

лечение в амбулаторных условиях от общего количества осужденных, равного около 600 тыс. человек. При этом к подавляющему большинству осужденных, страдающих психическими расстройствами, не исключающими вменяемости, применяются уголовные наказания, связанные с лишением свободы, в свою очередь, соединение принудительных мер медицинского характера с «альтернативными» уголовно-правовыми мерами не нашло широкого применения в практической деятельности и назначается лишь в редких случаях, исчисляемых десятками раз.

На первый взгляд, можно предположить, что «отечественные осужденные» являются психически здоровыми людьми, что в первую очередь, относится к осужденным без изоляции от общества. Однако, уже первые полученные результаты, проведенного А.А. Савиным исследования, указывают не на высокий уровень здоровья нации, а на наличие существенных проблем, обусловленных фактами отсутствия надлежащего нормативного регулирования механизма соединения принудительных мер медицинского характера с исполнением уголовно-правовой меры без изоляции от общества, как на стадии назначения наказания, так и его исполнения и, как следствие, сложившейся правоприменительной практики их соединения. Кроме того, анализ юридической литературы свидетельствует на отсутствие интереса к проблемам в части предмета диссертационного исследования, лишь соединение принудительных мер медицинского характера с исполнением уголовных наказаний, предусматривающих изоляцию от общества, становилось предметом пристального внимания в научном мире.

Изложенное свидетельствует о том, что проблема соединения принудительных мер медицинского характера с исполнением уголовно-правовой меры без изоляции от общества в настоящее время весьма остра и требует изучения действующего законодательства, а также, при необходимости, его совершенствования, чему и посвятил автор данную работу.

Диссертант, поставив перед собой цель по выработке единого подхода к пониманию в научной и применению в практической деятельности вопросов корреляции принудительных мер медицинского характера с исполнением уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в целом, ее добился. В ее реализации, как представляется, удачно решены ключевые задачи: дана правовая оценка института принудительных мер медицинского характера и его целей, а также установлено место принудительных мер медицинского характера в системе мер уголовно-правового воздействия и выявлены их отличительные черты; выявлены общие начала и установлен порядок применения принудительных мер медицинского характера при соединении с уголовно-правовыми мерами без изоляции от общества; дана оценка режима принудительных мер медицинского характера, соединенных с уголовно-правовыми мерами без изоляции от общества. В результате их решения автор приходит к выводу о необходимости совершенствования действующего уголовного, уголовно-исполнительного и уголовно-процессуального законодательства в части соединения принудительных мер медицинского характера с исполнением уголовно-правовой меры без изоляции от общества, в связи с чем, вносит обоснованные предложения по его изменению и дополнению.

#### *Личный вклад соискателя в полученные результаты*

Успешному решению задач диссертационного исследования во многом способствовали хорошая теоретическая подготовка и значительный объем привлеченного эмпирического материала, собранного с использованием современных методик.

Анализ результатов проведенного автором диссертационного исследования, безусловно, позволяет констатировать новизну, теоретическую и практическую значимость выполненной работы, а также достоверность полученных научных сведений. Основные результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в опубликованных научных работах, а также в образовательной и правоприменительной деятельности.

Диссертация Савина А. А. является завершенной научно-квалификационной самостоятельной работой, выполненной на высоком научном и методическом уровне. Автор непосредственно участвовал в сборе и анализе исходных данных, апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

### ВЫВОД:

Диссертация Савина Андрея Александровича «Принудительные меры медицинского характера, соединенные с наказаниями, не связанными с изоляцией от общества», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки) (с учетом положений автореферата), соответствует требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024г.) и может быть представлена на рассмотрение в диссертационный совет.

«15» 03 2024 г.

Научный руководитель  
профессор кафедры публичного и уголовного права  
Автономной некоммерческой организации высшего  
образования «Российский новый университет»,  
доктор юридических наук, профессор

И.В. Дворянков

Дворянков Иван Владимирович – профессор кафедры публичного и уголовного права Автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет», доктор юридических наук, профессор (12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор; адрес места работы: 125130, г. Москва ул. Нарвская д.15а стр.1; телефон организации: 8(495) 983-93-23; e-mail организации: nii@fsin.gov.ru; web-сайт организации: <https://nii.fsin.gov.ru>

Подпись Дворянкова И. В. заверяю:

ПОДПИСЬ Дворянкова И.В.  
УДОСТОВЕРЯЮ  
АНО ВО «Российский новый университет»  
Начальник отдела кадров  
Бехтина В.В.

Перечень основных трудов Дворянского И.В. по теме диссертационного исследования:

1. Дворянский, И. В. Правовые основы исполнения наказаний, иных уголовно-правовых и уголовно-процессуальных мер, не связанных с изоляцией от общества / И. В. Дворянский; Межрегиональная общественная организация научный пенитенциарный клуб. – Москва: Общество с ограниченной ответственностью "Проспект", 2023. – 136 с. – ISBN 978-5-392-38094-7.
2. Дворянский, И. В. Концептуальные проблемы целей наказания / И. В. Дворянский // Пенитенциарная наука. – 2021. – Т. 15, № 2(54). – С. 247-259. – DOI 10.46741/2686-9764-2021-15-2-247-259.
3. Дворянский, И. В. Уклонение от отбывания наказаний и иных мер уголовно-правового характера, не связанных с изоляцией от общества: основания и виды ответственности / И. В. Дворянский // Ведомости уголовно-исполнительной системы. – 2020. – № 5(216). – С. 29-35.
4. Дворянский, И. В. Концептуальные аспекты реформирования российского уголовного законодательства / И. В. Дворянский // Пенитенциарная наука. – 2022. – Т. 16. – № 1(57). – С. 37-46. DOI: 10.46741/2686-9764.2022.57.1.004.
5. Уголовное право. Общая часть: учебник / И.В. Дворянский, Е.А. Антонян, С.А. Боровиков [и др.]; под ред. д-ра юрид. наук, проф. И.В. Дворянского. — Москва: ИНФРА-М, 2023. — 532 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). — DOI 10.12737/1246681. - ISBN 978-5-16-016856-2.
6. Дворянский, И. В. Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания. Работники уголовно-исполнительной системы / И. В. Дворянский, С. И. Паканич, Е. О. Сирякова // Профессиональное обучение граждан, впервые принятых на службу в уголовно-исполнительную систему Российской Федерации: учебное пособие: в двух томах / под общей редакцией И. А. Янчука; Федеральная служба исполнения наказаний, Вологодский институт права и экономики. Том 1. – 2-е изд., испр. и доп.. – Вологда : Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний, 2021. – С. 4-40.
7. Дворянский, И. В. О соотношении функций и целей уголовного наказания во взаимосвязи с обеспечением его исполнения / И. В. Дворянский // Ius Publicum et Privatum. – 2021. – № 4(14). – С. 38-42. – DOI 10.46741/2713-2811-2021-4-38-42.